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\-———/ FABULDADE D2 BIZMSLS WEDISAS 2 DA SADDE D2 JUIZ D2 FOj

ATENGCAO: PROVA n°

ASSINALE no local apropriado de seu cartao
de resposta o N° & desta prova.

REGULAMENTO

Leia atentamente as seguintes instrugoes:
01. Vocé recebera do fiscal o seguinte material em sequéncia:
a) Um caderno com o enunciado de 79 (setenta e nove) questoes, sem repeti¢ao ou falha;
b) Um cartdo de respostas destinado a marcagao da opgao que julgar acertada em cada pergunta;
¢) Uma prova de Redacao.
02. Verifique se este material estd em ordem. Ocorrendo diividas, notifique imediatamente ao fiscal.
03. Para cada uma das questdes sdo apresentadas 4 (quatro) alternativas classificadas com as letras
a),b), c) e d); somente uma responde ao quesito proposto. Vocé so6 deve assinalar uma resposta;
a marcacao de mais de uma alternativa anula a questao, mesmo que uma delas esteja correta.
04. As questdes sao identificadas pelo nimero que se situa junto de seu enunciado.

05. Aletra escolhida no cartdo de respostas devera serpreenChida Completamente
com um circulo (@) com tinta azul ou preta.

06. Tenha muito cuidado com o cartao de respostas para nao dobra-lo, amassa-lo ou mancha-
lo, em nenhuma hipétese sera fornecido um substituto. NAO E PERMITIDO O USO
DE CORRETIVO, NEM RASURAS.
07. Apds 3 horas e meia do inicio da prova serao recolhidos: o caderno de

prova de multipla escolha e o cartao de resposta.

Condic¢ao de anulacio da prova:
1) Circulos preenchidos a lapis ou caneta hidrocor.
2) Nao preenchimento do numero da prova no cartio de respostas.

08. Nesta prova, as questoes de Portugués estdo numeradas de 01 a 10; de Inglés de 11 a 18, de
Fisica de 19 a 26, de Quimica de 27 a 34, de Biologia de 35 a 59, Geografia de 60 a 65;
Historia de 66 a 71 e de Matematica de 72 a 79.

09. Boa prova.
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Tabela periodica dos elementos (IUPAC)

1 <= Numeragdo dos grupos de acordo com a Unido Internacional de Qu

1A <= Numerac¢ao antiga dos grupos, NAO recomendada pela IUPAC
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Texto 1: Inteligéncia artificial na Educacio: impactos e implicacoes.
(Adaptado).

Mas o que é Inteligéncia Artificial?

Em termos simples, a Inteligéncia Artificial ou simplesmente 1A se refere a simulagao de processos de in-
teligéncia humana por sistemas de maquinas. Isto inclui aprender (aquisi¢ao de informagdes e regras para usar
as informacdes), raciocinar (usar regras para chegar a conclusdes precisas ou definitivas) e autocorre¢ao. Sao
sistemas capazes de analisar grandes volumes de dados, aprender com esses dados e fazer previsdes ou tomar
decisdes de forma auténoma.

Recentemente, uma das aplicagdes mais promissoras da Inteligéncia Artificial esta na Educacdo. A tecnologia
tem o potencial de transformar a forma como ensinamos e aprendemos. Mas como a Inteligéncia Artificial esta
sendo aplicada na Educacao? E quais sdo os pros e contras para professores e alunos?

Proés da 1A na Educacio

Um dos principais beneficios da Inteligéncia Artificial na Educacdo ¢ a capacidade de personalizar o ensino.
A personalizagdo do ensino ¢ uma das maiores promessas da Inteligéncia Artificial na Educagdo. Através do
uso de sistemas de [A, ¢ possivel criar programas de estudo que se adaptam ao ritmo de cada aluno. Por exem-
plo, se um aluno tem dificuldade em um determinado conceito, o sistema pode oferecer recursos adicionais e
exercicios para ajudar o aluno a superar essa dificuldade.

A automatizacdo de tarefas administrativas ¢ uma das formas como a IA pode auxiliar os professores. Por
exemplo, existem sistemas de IA que podem corrigir automaticamente provas e atribuir notas aos alunos. Isso
pode economizar muito tempo para os professores, que podem entdo usar esse tempo para preparar aulas mais
envolventes e interativas.

Além disso, a IA também pode ajudar na gestdo do tempo dos professores. Ao automatizar tarefas adminis-
trativas, os professores podem ter mais tempo para se concentrar na parte pedagogica da Educagdo. Isso pode
melhorar a qualidade do ensino e levar a melhores resultados de aprendizagem para os alunos.

Contras da IA na Educacéao

A falta de interacdo humana ¢ uma das principais criticas ao uso da Inteligéncia Artificial na Educagao. A
interacao pessoal entre professores e alunos ¢ uma parte fundamental do processo de aprendizagem. Os profes-
sores ndo apenas ensinam o curriculo, mas também ensinam habilidades sociais e emocionais. Eles sdo capazes
de entender as nuances das emogdes dos alunos e ajustar sua abordagem de ensino de acordo. A A, por outro
lado, ndo ¢ capaz de replicar essa interagdo humana.

As questodes éticas e de privacidade relacionadas ao uso de Inteligéncia Artificial na Educagdo sdo uma
preocupacao significativa. Por exemplo, quais dados dos alunos sao coletados? Como esses dados sdo usados?
Quem tem acesso a esses dados? Essas sdo questdes importantes que precisam ser consideradas ao implementar

a IA na Educacao.
Disponivel em: https://educacaoeprofissao.com.br/inteligencia-artificial-na-educacao-impactos-e-implicacoes/ Acesso em: 30 set.
2023.

01) Com base no texto 1 que trata da Inteligéncia Artificial na Educagdo: impactos e
implicagées, assinale a alternativa correta.

a) A Inteligéncia Artificial sdo sistemas n&o capazes de analisar grandes volumes de dados, e
nao tem habilidade de tomar decisées de forma auténoma.

b) Afalta de interagdo humana e as questdes éticas de privacidade sao preocupacgdes significativas
relacionadas ao uso da Inteligéncia Artificial.

c) Alnteligéncia Artificial € capaz de replicar a interagdo humana de forma a substituir o professor
em habilidades sociais e emocionais.

d) A Inteligéncia Atrtificial ndo é capaz de ajudar na gestdo do tempo dos professores, nao é
capaz de automatizar tarefas administrativas, ficando restrita ao campo de atuacéo.

\ J
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02) No fragmento, “Isto inclui

Texto 2: Inteligéncia artificial
aprender (aquisi¢cao de informagdes

e regras para usar as informagoes),
raciocinar (usar regras para chegar a
conclusées precisas ou definitivas) e
autocorrecao” - o termo “autocorre¢ao”
foi escrito corretamente. Assinale a
alternativa em que a palavra esta grafada
incorretamente.

a) autoescola.

b) autocarro.

c) autossuficiente.
d) autohipnose.

03) Leia a frase, “Recentemente, uma
das aplicagées mais promissoras da
Inteligéncia Artificial esta na Educagao”.
A expressao destacada indica:
intensidade.

modo.

tempo.

lugar.

a
b
c
d

~— N N —

04) Confrontando o conteudo dos dois
trechos, Prés da IA na Educacgéao e
Contras da IA na Educagdo, pode-se
afirmar que:

embora os dois trechos transmitam
concepgdes divergentes acerca da
Inteligéncia Artificial, eles tratam de visdes
concernentes a mesma época: a sociedade
atual.

embora os dois trechos transmitam
concepcdes convergentes acerca da
Inteligéncia Atrtificial, eles tratam de visdes
concernentes a mesma época: a sociedade
atual.

embora os dois trechos transmitam
concepgdes convergentes acerca da
Inteligéncia Artificial, eles tratam de visdes
divergentes a épocas diferentes.

embora os dois trechos transmitam
concepgdes convergentes acerca da
Inteligéncia Artificial, eles tratam de visdes
divergentes em épocas divergentes: a
sociedade atual.

ja é realidade na vida de muitos
estudantes brasileiros (Adaptado).

Uma carta assinada por centenas de cientistas e
empresarios na semana passada esquentou o debate
mundial sobre os avangos da Inteligéncia Artificial e
os riscos que ela representa. A maior preocupagdo dos
cientistas ¢ com o futuro dessa tecnologia, mas ela ja
esta muito presente na vida de estudantes, inclusive
no Brasil. As escolas debatem como lidar com a fer-
ramenta, em busca da melhor solucéo.

Houve um tempo em que os livros e as enciclopé-
dias eram as maiores fontes de pesquisas e os autores
tinham nome e sobrenome. Mas a tecnologia avangou
tanto que mudou a forma de obter conhecimento.
Cada vez mais, bilhdes de informagdes estdo em uma
ferramenta da internet que te da as respostas que vocé
quiser e, muitas vezes, vai além. E o autor atende
pelo nome de Inteligéncia Artificial. As escolas estdo
debatendo como lidar com essa ferramenta, em busca
da melhor solugao.

O Chat GPT ¢ uma das ferramentas que usa a
Inteligéncia Artificial. E treinado para gerar textos
claros e coerentes e dar respostas para qualquer tipo
de pergunta, a partir de informacdes que estdao dispo-
niveis na internet.

Disponivel em: https.//gl.globo.com/jornal-nacional/
noticia/2023/04/03/inteligencia-artificial-ja-e-realidade-na-

vida-de-muitos-estudantes-brasileiros.ghtml Acesso em: 30 set.
2023.

05) No trecho “Uma carta assinada por
centenas de cientistas e empresarios
na semana passada esquentou o
debate mundial sobre os avangos da
Inteligéncia Artificial e os riscos que ela
representa”, a expressao sublinhada
pode ser substituida, sem prejuizo para
o sentido, por:

a) as segurangas.
b) as certezas.
c) as garantias.
d) as ameagas.
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para melhorar o diagndstico, o tratamento,
a pesquisa ¢ o desenvolvimento de medica-

06) Pelos comentarios registrados no texto
2, pode-se afirmar corretamente que:

7

a) ha uma grande preocupacéo dos cientistas
em relagdo aos avangos da Inteligéncia
Artificial e os riscos que ela representa.

b) os cientistas ndo se preocupam com o
futuro da Inteligéncia Artificial, pois ela ndo
representa risco a vida académica dos
estudantes.

c) apesar do avango da tecnologia, a forma de
obter conhecimento n&o foi alterada.

d) as escolas nado tém se preocupado em
debater o uso da Inteligéncia Artificial e sua
melhor utilizacdo na Educacéo.

Texto-imagem 3:

CHATGRFT BATE RECORDE COMD PLATAFCRIMA, COM CRESOMENTO WAK RAPTO DA HETORA

AW BLOCCOS TRACOAAES WA SLOCDDMIL L0,

Disponivel em: https://blogdoafim.com.br/charge-chatgpt-e-
novo-recorde/ Acesso em: 10 out. 2023.

07) A charge acima revela:
a) uma admiragao.

b) uma predilecao.

C) uma simpatia.

d) uma critica.

Texto 4: Revoluc¢ao da inteligéncia
artificial: uso na saude traz novas
possibilidades Aplicacoes da 1A na
promoc¢ao da saude e os desafios
éticos (Adaptado).

A IA pode capacitar as pessoas a ter maior con-
trole de seus proprios cuidados, permitir que paises
com poucos recursos e comunidades rurais, onde os
pacientes frequentemente tém acesso restrito a profis-
sionais de satde ou profissionais médicos, preencham
as lacunas no acesso a estes servi¢os. Embora as novas
tecnologias que usam IA sejam muito promissoras

mentos, assim como para apoiar 0s governos

que executam fungdes de satde publica, incluindo
vigilancia e resposta a surtos, elas devem colocar a
ética e o bem-estar humano como ponto focal, assim

como a implantagao e o uso.
Disponivel em: https://bvsms.saude.gov.br/revolucao-
da-inteligencia-artificial-uso-na-saude-traz-novas-
possibilidades/#:~:text=A4%2014%20pode%20capacitar?20
as,n0%20acess0%20a%20estes %20servi%C3%A70s. Acesso
em 10 out. 2023

08) Na frase: “A IA pode capacitar as
pessoas a ter maior controle de seus
proprios cuidados”, o termo destacado
tem o valor semantico de:

a) lugar.

b) posse.

c) companhia.

d) modo.

09) Assinalar a alternativa em que as duas
palavras sao acentuadas devido a mesma
regra:

a) saude, médicos.

b) paises, saude.

c) tém, diagndstico.

d) publica, vigilancia.

10) O texto emprega por duas vezes a
expressao assim como no fragmento:
“Embora as novas tecnologias que
usam IA sejam muito promissoras para
melhorar o diagnéstico, o tratamento,
a pesquisa e o desenvolvimento de
medicamentos, assim como para apoiar
os governos que executam fungdes de
saude publica, incluindo vigilancia e
resposta a surtos, elas devem colocar a
ética e o bem-estar humano como ponto
focal, assim como a implantacao e o uso.

Observando aspectos da organizagao,
estruturacao e funcionalidade dos
elementos que articulam o texto, a
expressao “assim como” expressa:

a) uma comparacao de inferioridade.

b) uma comparagao de igualdade.

C) uma comparagao de concessao.

d) uma comparagao de oposigao.

&
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Inglés

At Climate Week 2023, It's Optimism Versus Cataclysm

BY JEFF YOUNG ON 9/18/23 AT 12:13 PM EDT

We have just lived through Earth's hottest summer on record, with heat waves baking large parts of our
planet. Scientists have also confirmed that our oceans reached the highest recorded surface temperatures this
summer, bleaching corals and super-charging storms. Millions of us choked on smoke from unprecedented
wildfires, and we watched, horrified, as fire ravaged a Hawaiian Eden.

It was the sort of summer that could lead those concerned about climate change to a sense of despair. Many
factors affect floods, fires and extreme weather, but the science is clear on the ways climate change contributes
to them all, and this summer provided ample evidence of the risks we face.

And yet, as climate scientists, advocates, business leaders and elected officials arrived in New York for the
annual gathering called Climate Week, the overwhelming mood is one of—dare we say it—optimism.

"We have to believe that we can overcome, right? And that optimism drives action," Angela Barranco told
Newsweek. Barranco is the North America executive director for Climate Group, the international nonprofit
that organizes Climate Week, which is now in its 15th year.

In that time, Barranco said, Climate Week has grown from a small side-event coinciding with the United
Nations General Assembly to a global nexus for policymakers, academics and corporate leaders attending some
400 sessions around New York City, all organized under the theme "We can. We will."

Climate Week's growth and positive tone match changes in the economics of climate action over the past
decade and a half. Sustainability is no longer just a department title within a business, it is creating entirely new
businesses."It's the 'green economy' becoming the economy," Barranco said.

That green growth was accelerated by the Inflation Reduction Act, President Joe Biden's signature legisla-
tive achievement on clean energy and climate, which stimulated about $110 billion in clean tech manufacturing
investments in just its first year. That has spurred other countries to keep pace to remain competitive in thriving
sectors.

All of that, however, is not yet enough to meet the level of reductions in CO, emissions that scientists say
we need to hit in order to avoid the most dangerous climate change. Many of this year's Climate Week events
focus on how to scale up and accelerate the deployment of clean energy and transportation, ways to decarbonize
heavy industries like cement and steel, and how to direct financing for those efforts.

"We have the technologies, we're starting to build the political will," Barranco said. "Really, what we need
to do is just move a lot faster."

newsweek.com/climate-week-2023-its-optimism-vs-cataclysm

11) What kind of sense did those concerned about climate change have?

a) A sense of happiness.
b) A sense of gratitude.
c) A sense of support.

d) A sense of despair.

12) What did this summer provide?

It provided restricted evidence of the risks we face.
It provided wide evidence of the risks we face.

It provided narrow evidence of the risks we face.

It provided limited evidence of the risks we face.

a
b
c
d

~— N N ~—

\
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13) The text says that the mood in the Climate Week was one of: e do e
a) Optimism.
b) Skepticism.
c) Contest.
d) Grudge.

14) What is a small side-event?

E um pequeno evento e Unico.
E um evento de um so6 grupo pequeno.
E um pequeno evento paralelo.

a
b
c
d) E um Unico evento.

)
)
)
)

15) According to the text, what have we just lived?

Our oceans reached the lowest temperatures.
Darkening corals.
Earth’s hottest summer.

a
b
¢
d) Cold waves in the summer of North hemisphere.

~— N N ~—

16) According to the text, what has happened to millions of us?

a) Millions of us suffocated from smoke from wildfires.

b) Millions of us watched delighted with the smoke from wildfires.

c) Millions of us watched delighted as fire ravaged a Hawaiian Eden.
d) All of us spent summer with a pleasant temperature.

17) “All of that, however is not yet enough to meet the level reductions in CO, emissions
that scientists say we need...”

A synonym for however is:

a) Besides.

b) Therefore.

c) Otherwise.
d) Nevertheless.

18) The theme “We can. We will” brings to us the idea of:

Sadness. It's a vision of a worse future.
Hope. It's a vision of a better future.
Doubt. Are we able to get there?

a
b
c
d) Anxiety. Perhaps we will get there.

~— N N ~—

&
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Fisica

19) Sao produzidos 3,0 x102° prétons/s,
na cadeia transportadora de elétrons,
gerando um gradiente de prétons
utilizado, na reciclagem de 9,00 x10%°
moléculas de ATP/s. Cada molécula de
ATP libera cerca de 5,0 x10° J. Faga os
calculos pertinentes e marque a opgao
correta para o numero de prétons (P),
a energia produzida em calorias (E) e o
numero de kg de ATP (m) reciclados, no
periodo de uma hora.

kg

PMATP - G,S ﬁ

; Ny ~ 6 X 1023

N, = nmamero de Avogrado

lcal ~ 4]

a) P= 3,00 x10%° prétons; E= 1,62 x10°J; m=
2,7 kg de ATP

P= 1,08 x10% prétons; E= 4,00 x10* cal;
m= 2,7 kg de ATP
c) P=3,00 x10% prétons; E= 1,62 x10° cal; m
=5,4 kg de ATP

P= 1,08 x10% prétons; E= 6,00 x10* cal;
m= 2,7 kg de ATP

b)

d)

20) A medida que o tempo avanga, novos
eventos sao adicionados, mas uma vez
que as mudangas ocorrem, nao podem
ser desfeitas. O acontecer dos fatos
evolui para frente, nunca para tras. Assim,
marque a resposta correta concordante
com a segunda lei da Termodinamica.

a) Nos processos de combustdo de um motor
de combustdo interna, a energia quimica
armazenada no combustivel é transformada
em energia mecanica e térmica, obedecendo
a lei da conservagédo de energia, sem
qualquer perda liquida de energia no sistema.

b) Durante o ciclo da fotossintese, as plantas
convertem a energia radiante do Sol em
energia quimica armazenada nas moléculas
de glicose, demonstrando a capacidade
de transformacgao de diferentes formas de
energia, mantendo a conservagao global.

¢) Em uma usina hidrelétrica, a energia potencial
da agua armazenada em uma represa €
convertida 100%, em energia cinética, a

\

medida que a agua flui através das turbinas,
gerando assim eletricidade, ilustrando mais
uma vez a conservagao de energia.

d) No interior de uma célula, durante o
processo de respiragao celular, a energia
quimica contida em moléculas orgéanicas
é transformada em energia quimica de
moléculas de ATP, que posteriormente
pode ser convertida em energia cinética
para realizar trabalho celular, mantendo a
constancia da energia total, sem perdas
aparentes de energia.

21) A segunda lei da termodinamica esta
intimamente ligada a evolugao do
universo desde o seu inicio, até um futuro
extremamente distante, explicando como
a energia se comporta em grande escala,
a medida que o tempo escoa. Assim,
analise as opgoes disponiveis e marque
aquela que descreve corretamente a agao
da energia.

a) Dentro das estrelas, ocorrem reagdes
nucleares que transformam elementos mais
leves em elementos mais pesados. Esse
processo gera uma grande quantidade de
energia, mas também aumenta a desordem
ao criar uma mistura mais variada de
elementos quimicos no universo.

b) Com o passar do tempo, a matéria e
a energia se agruparam para formar
estruturas maiores, como galaxias e estrelas.
Entdo, durante algum tempo, a energia se
concentrou.

c) A medida que o universo se expandiu e
evoluiu, a segunda lei da termodinamica
comegou a agir, negando a tendéncia
natural dos sistemas. O Universo passou
de um estado de desordem para um estado
ordenado.

d) No momento do Big Bang, o Universo estava
em um estado inicial de altissima desordem
e densidade. Tudo estava concentrado em
um ponto extremamente quente e denso.
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22) Considere a bateria de uma marcapasso
estimulando apenas 30% dos batimentos

cardiacos em uma frequéncia mensuravel

de 60 batimentos por minuto (BPM),

sendo a poténcia desenvolvida de
4,00uW, quando o dispositivo é acionado.

Calcule a energia consumida,

aproximadamente, durante o segundo

ano, sabendo que houve uma perda de
poténcia média de 2%, no fim do primeiro

ano. Assinale a alternativa que registra a

energia da bateria consumida no 2° ano.

a)37J

b) 33 J

c) 6J

d) 3,7 x10" J

23) A Gravitagao Universal é uma das
teorias fundamentais da fisica classica
e desempenha um papel central na
explicagao de fendmenos astronémicos.
Analise as afirmacgcdes abaixo sobre a
Gravitagao Universal e marque a resposta
correta.

a) Os planetas se movem em 6&rbitas ecliptica,
com o Sol ocupando um dos focos da curva.

b) A linha imaginaria que conecta o centro de
um planeta ao centro do Sol varre areas
diferentes em tempos iguais.

c¢) O quadrado do periodo de revolugao de cada
planeta é diretamente proporcional ao cubo
do raio meédio da respectiva orbita.

d) As leis de Kepler informam que para
cada planeta se movendo ao redor do sol
temos uma velocidade média constante e
especifica.

24) O periodo de Mercurio, em torno do sol,
é da ordem de "2 do ano terrestre. Por
hipétese, o raio médio da érbita de um
planeta desconhecido é 200 vezes o raio
médio da orbita de Mercurio. Calcule o
valor do periodo desse novo planeta, em
torno do sol. Depois, marque a resposta
correta.

enorme de conhecimentos

sobre o comportamento da energia
baseada em um numero extraordinario de
experimentos analisados, arduamente,
ao longo de muito tempo. Marque a opgao
correta envolvendo a compreensao sobre
o comportamento da energia.

a) Nao existem processos em que a energia
interna de um sistema varie e a temperatura
permaneca constante.

b) A variagado da energia interna de um gas
ideal e monoatémico, considerando a
quantidade de matéria constante, em uma
transformacéo isobarica, nao é diretamente
proporcional a diferenca de temperatura
entre dois estados desse gas.

c) Nos processos de mudancgas de estado de
agregacao, a energia recebida (calor latente)
ndo aumenta a energia interna de um
sistema, em se tratando de um gas perfeito.

d) Nao se mede diretamente a energia interna
de uma sistema, no entanto & possivel
conhecer a variagdo da energia interna,
durante um processo termodinamico

26) Segundo o Jornal da USP, em publicacao
de 2023, 90% dos pacientes submetidos a
cirurgia bariatrica voltam a engordar, em
18 meses, algo que envolve disturbios
psiquicos. Por hipétese, um dos pacientes
que havia perdido 50 kg voltou ao peso
original, no fim do periodo citado. Calcule
os ganhos de energia, em 18 meses,
considerando a variagao total, até a volta
ao peso original, somente em gordura e
marque a opgao correta que descreva
essa circunstancia.

Gordura=9 kcallg
1,00 cal =4 J

a) A quantidade de energia transformada em
gordura foi de aproximadamente 2.000 kcal/dia.

b) A quantidade de energia transformada em

a) 8,00x10° anos terrestres. gordura foi de aproximadamente 39 J/s.
b) 5,00x10° anos terrestres. c) A quantidade de energia transformada em
c) 700 anos terrestres. gordura foi de aproximadamente 30.000 J/
d) 80 anos terrestres. meés.
d) A quantidade de energia transformada em
gordura foi de aproximadamente 35 mJ/s
\

)
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Quimica

27) Isomeria é um fendomeno que ocorre quando compostos quimicos diferentes sao
formados pela combinagao entre iguais quantidades dos mesmos atomos. Compostos
com essas caracteristicas sao chamados de isébmeros. Sobre um par de isdbmeros
geométricos podemos afirmar que:

a) Ambos tém as mesmas propriedades fisicas e quimicas.

b) Eles tém estruturas moleculares idénticas.

c) Eles diferem na disposi¢cao espacial dos atomos ao redor de uma ligagao dupla.

d) Ambos séo idénticos em relagéo a sua reatividade quimica.

28) Em determinada experiéncia, a reagao de formacgao de COz(g) esta ocorrendo com
o consumo de 2 mols de oxigénio por minuto. Consequentemente, a velocidade de

consumodoC,___  éde:
(grafite)

C.,*+O co

o) T 29 ~2g)

1,0 mols/minuto.
0,5 mols/minuto.
4.0 mols/minuto.

a
b
c
d) 2,0 mols/minuto.

)
)
)
)

29) Uma forma de proteger um metal contra corrosdao é conecta-lo eletricamente a um
anodo de sacrificio. Podemos afirmar que o metal a ser sacrificado deve ser:

um metal mais facilmente oxidavel do que o metal que se quer proteger.

um metal com maior potencial de redugao do que o metal que se quer proteger.

o0 mesmo metal que se quer proteger.

a
b
¢
d) um metal com maior dificuldade de se oxidar do que o do metal que se quer proteger.

)
)
)
)

30) Abaixo mostramos a formula estrutural da Losartana um dos medicamentos diuréticos
mais prescritos no mundo para controle da hipertensao arterial.

a—'fﬁﬂ“ﬂhf#h\r}—:—' M
=l
P

Com relagao a esse composto, é correto afirmar que ele apresenta:
a) cadeia carbbnica aberta, homogénea e saturada.

b) cadeia carbbnica aromatica, heterogénea e ramificada.

c) cadeia carbbnica aromatica, homogénea e normal.

d) somente atomos de carbonos primarios e secundarios

\
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31) Podemos afirmar que de acordo com a Lei de Hess, a variagao de entalpia em v

Faculdade de Ciénci

uma reagao quimica é: © da Saide de Juiz
A) sempre igual a zero.
B) a soma das variagdes de entalpia dos produtos.
C) a diferencga entre as variagdes de entalpia dos reagentes e produtos.
D) a mesma, independentemente da rota seguida na reagao.

32) Fazendo-se reagir uma solugao de nitrato de prata com uma solugao de cloreto de
sédio em um béquer, verifica-se apés decantagao a formagao de um precipitado branco
imerso em um liquido transparente como mostra a equagao quimica abaixo:

AgNO, + NaCl — AgCI + NaNO,

Podemos afirmar que esta equagao quimica representa uma reacao classificada como:
a) Sintese

b) Analise

c) Simples troca

d) Dupla troca

33) O quadro abaixo mostra o ponto de fusdo e ebulicao de quatro substancias quimicas
diferentes identificadas por (A, B, C e D).
Quadro de Pontos de Fusao e Ebulicao de Quatro Substancias Diferentes:

Substancia Ponto de Ponto de
Fusio (°C) | Ebulicdo (°C)
Substincia A -5 72
Substincia B 153 357
Substineia C 0 100
Substancia D -78 25

Podemos afirmar que na temperatura de 50 °C as substancias encontram-se respectivamente
nos estados fisicos:

Liquido, sdlido, liquido e gasoso.

Liquido, liquido, liquido e gasoso.

Liquido, sdlido, sdélido e gasoso.

a
b
c
d) Liquido, gasoso, liquido e gasoso.

~ — — ~—

34) Em uma industria quimica o processo de sintese do gas aménia (NH,) ocorre através da
reagao entre hidrogénio (H,) e nitrogénio (N,) em condi¢6es especificas de temperatura
e pressao como mostra a equagao quimica abaixo:

N, * 3H,, = 2NH, AH= +92,2 kJ em 25,0 °C
Analisando a equagao acima, podemos afirmar que:
a) Ao aumentar a pressao, deslocamos o sentido da reagao para formacao de Nz(g) + 3H2(g)
b) Ao aumentarmos a temperatura, deslocamos a reagéo para a formagao de NH,
¢) Ao diminuirmos a temperatura, deslocamos a reagdo para a formagéo de NH,
d)

Ao diminuirmos a presséo, deslocamos a reagéo para o sentido da formagéo de NH,
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35) Ao visualizar um osso no microscopio, & 38) Numa célula com 2n=60 cromossomos,
possivel identificar estruturas conhecidas é possivel concluir que:
como Canais de Havers. Assinale a 3) Essa célula possui 60 cromatides na fase
alternativa correta sobre essas estruturas. G1 da intérfase.

a) Sao pequenos canais no tecido 6sseo que b) Essa célula possui 60 cromatides na
permitem a passagem de vasos sanguineos Proéfase.

e nervos, garantindo o fornecimento de c) Essa célula possui 30 cromatides em cada
nutrientes e oxigénio as células 6sseas. célula resultante da meiose I.

b) Sdo sistemas de canais existentes das d) Essa célula possui 30 cromatides na fase
epifises dos 0ssos, permitindo a comunicacéo G2 da intérfase.
dessa regido com a medula 0ssea.

c) Séo pequenos canais formados a partir da  39) Abaixo estao listadas algumas condigdes
projecao do citoplasma das células ésseas que podem estar ocorrendo em uma
que contribuem para comunicagao entre determinada populacgio.
essas celulas. . | - A populagio é pequena.

d) S&o canais e)§|stent|es NOS 0SSOS esporyosgs Il - Os acasalamentos ocorrem ao acaso.
responsavels pelo armazenamento da ,; _ sele¢ao natural atua fortemente.
medula éssea. s vz s ~

IV — Nao ha migragao.

36) Assinale a alternativa correta sobre Analise as assertivas e assinale a
alelismo muiltiplo. alternativa que contenha somente

a) No alelismo muiltiplo, trés alelos diferentes condigoes que contemplam o Equilibrio
controlam uma mesma caracteristica, sendo de Hardy-Weinberg
que cada alelo contribui de forma aditiva a) |, 1l e lll
para o fenétipo. b) I, llle IV

b) No alelismo multiplo, diversos alelos ¢)llelV
diferentes estdo presentes em um unico d) [, Il elll.
locus génico, e cada alelo pode determinar 40) A nidacio &
uma caracteristica diferente. ) ntl agao Ie _uml prtoc~eszo qus se

c) No alelismo multiplo, trés ou mais alelos caracc:erlza!tpg a Imtp antacao do embriao
diferentes estdo presentes em diferentes no e.n ometrio ma (_erno.
loci génicos, controlando uma caracteristica Assinale a alternativa que corresponde
multifatorial. a fase em que se encontra o embriao

d) No alelismo multiplo, trés ou mais alelos durante a nidagao.
fazem parte de um sistema genético de um @) Blastula.
unico locus e cada alelo pode determinarum  b) Gastrula.
fenotipo diferente da mesma caracteristica.  ¢) Morula.

d) Néurula.
37) Assinale a alternativa correta sobre os i
41) Sobre o exoesqueleto quitinoso dos
vasos condutores das plantas. , . . .
. . artropodos, é possivel afirmar que:

a) O xilema transporta a seiva elaborada e o .

: a) trata-se de um revestimento externo, que
floema a seiva bruta. rotege contra a desidratagao e fornece

b) Os traqueides estdo presentes no xilema P 9 a0

. = suporte estrutural para os animais.
e os elementos de tudo crivado estao b) € um importante érgao sensorial, altamente
presentes no floema. po 9 ~ ' o
X . . . desenvolvido para a detecgao de feromonios.

c) As células do xilema sao vivas e as células ¢)  importante no processo digestdrio desses

do floema séo células mortas. nportante no p g
) ~ ; animais, ja que atuam na quebra de
d) O xilema e o floema sao tecido presentes alimentos complexos
apenas nos caules das plantas. ] > comp T
d) é um apéndice adaptativo importante na
locomocgao e captura de presas.
" J
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42) Analise a ilustragao a seguir e assinale
a alternativa correta:

eliminagao
dos residucs

vatbolo digestive

protista

fagocitose
Fonte: LINHARES, S & GE WlleDSZNAJDER. Biologia Hoje.
Vol 2. E, Atica, Sao Paulo, 2013. Pag. 118.

a) A ilustracao representa um coandcito e se
refere ao processo de digestao intracelular
dos poriferos.

b) A ilustragdo representa um pinacdcito e se
refere ao processo de digestao intracelular
dos poriferos.

c) Ailustragao representa um espongiocito e se
refere ao processo de digestao intracelular
dos cnidarios.

d) Ailustragao representa um amebdcito e se
refere ao processo de digestao intracelular
dos equinodermos.

43) Com relagao ao sistema respiratério
dos anfibios, assinale a alternativa que
contenha as caracteristicas e adaptagoes
que permitem a respiragao desses
animais, considerando seu ciclo de vida
e ambientes variados.

a) Os anfibios respiram por branquias em sua
fase larval, e durante a fase adulta, respiram
por pulmdes, embora ainda mantenham
uma sua capacidade de absorcao cutanea
de oxigénio.

b) A pele fina e permeavel dos anfibios permite
a absorgéao direta de oxigénio do ambiente,
tornando entdo a respiracado cutanea,
principal adaptacao respiratéria dos anfibios
aos diversos ambientes em que vivem.

c¢) Os anfibios possuem um sistema respiratorio
especializado, com respiracao traqueal,
pulmdes complexos, e capacidade de
absorgao cutanea de oxigénio.

d) A respiracao dos anfibios é exclusivamente
pulmonar, o que Ihes permitiu o0 seu sucesso
evolutivo em ambientes terrestres.

e

44) Assinale a alternativa que

Faculdade de Ciéncias Médicas

corresponde ao estagio de “climax’ o saidede iz de Fora

numa sucessao ecoldgica.

a) Estagio inicial de colonizagao por espécies
pioneiras em uma area perturbada.

b) Fase intermediaria da sucesséo,
caracterizada por extrema diversidade
bioldgica.

c) Estagiofinal da sucesséo, onde acomunidade
atingiu o seu equilibrio.

d) Um fenbmeno onde a comunidade se inverte
e retorna ao seu estagio inicial.

45) Assinale a alternativa que caracteriza
corretamente os tipos de raizes existentes
nas plantas.

a) Raizes axiais, sao raizes primarias que
crescem verticalmente a partir da semente
€ sao responsaveis pela fixagcao da planta
no solo.

b) Raizes pivotantes sdo raizes que armazenam
substancias nutritivas.

c) Raizes adventicias crescem geralmente a
partir de caules ou folhas da planta.

d) Raizes tuberosas sao raizes secundarias
que se desenvolvem a partir de raizes axiais.

46) Leia o conceito:
Sao protozoarios desprovidos de
organelas locomotoras, e sao parasitas
intracelulares. A entrada do parasito na
célula hospedeira se da a partir de um
conjunto de organelas filamentosas
chamado de complexo apical.

Assinale a alternativa que contém uma

espécie de protozoario pertencente ao

grupo descrito acima.

Toxoplasma gondii.

Tripanosoma cruzi.

Leishmania brasiliensis.

Trichomonas vaginalis.

a
b
c
d

S— N N

47) Sobre o ciclo reprodutivo feminino,
assinale a alternativa correta.

a) Os ovarios de uma menina comegam a funcionar
quando ela inicia o periodo de puberdade.

b) Cada foliculo ovariano de uma menina ao
nascer, esta na fase de ovdcito secundario.

c)Apos iniciar a menstruagao, a mulher libera na
tuba uterina a cada més, um ovadcito primario.

d) A fase de menopausa se caracteriza pela
interrupgao da ovulagéo e da menstruagao
na mulher.

)
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Na cavidade dos

a concentragao

48) 51) Assinale a alternativa que contém a

caracterizagcao correta sobre os tecidos

de oxigénio é aquela
nos capilares sanguineos; logo, por
, O gas passa para o

sangue.

Assinale a alternativa que contém
respectivamente as palavras que
completam a frase acima.

Bronquiolos, superior, difusao.

Alvéolos pulmonares, superior, difuséo.
Alvéolos pulmonares, inferior, transporte ativo.
Brénquios, inferior, transporte ativo.

a
b
c
d

N N N N

49) A ilustracao abaixo representa os
componentes do néfron. Analise a
ilustragcao e assinale a alternativa
que contém o numero da estrutura
responsavel pela filtragdo do sangue.

o 0O T Qo
S N N
A OWON -

50) Com relagdo ao sistema excretor dos
Platelmintos, assinale a alternativa correta.

a) Os platelmintos possuem um sistema
excretor formado por protonefrideos que
permitem a excre¢gao em forma de amonia.

b) O sistema excretor dos Platelmintos é
formado por metanefrideos, o que permite
a excrecao em forma de acido urico.

c) Os platelmintos possuem um sistema
excretor formado por protonefrideos que
permitem a excregao em forma de ureia.

d) O sistema excretor dos Platelmintos é
formado por metanefrideos, o que permite
a excrecao em forma de aménia.

\

conjuntivos.
a) Apresentam apenas um unico tipo celular
em sua composigao.
b) Sua origem embrionaria € da endoderme.
c) Podem ser classificado de acordo com a
presenca ou auséncia de matriz extracelular.
d) Possuem fibras e substancia fundamental
amorfa em sua matriz extracelular.

52) A epigenética € uma area da genética

que postula a hipétese de que fatores
ambientais podem afetar a expressao de
genes (sem alterar o DNA) determinando
fenétipos que podem ser transmitidos
para geragoes posteriores.
O conceito de epigenética pode ser
comparado a uma antiga teoria evolutiva
que aborda as mesmas hipoéteses. Essa
teoria evolutiva foi proposta por:

a) Charles Darwin.

b) Alfred Wallace.

c) Jean Lamarck.

d) Gregor Mendel.

53) As assertivas abaixo se referem a
situagées que envolvem os problemas
osmoticos em ambientes aquaticos nos
peixes. Analise-as e assinale a alternativa
correta:

| - Os peixes de agua doce eliminam o
excesso de agua, produzindo urina
em grande quantidade e muito diluida,
através de muitos glomérulos bem
desenvolvidos.

Il - Nos peixes cartilaginosos marinhos, ha
acumulo de aménia no sangue, o que lhes
permite manter a concentragao interna
praticamente igual a da agua do mar,
resolvendo assim o problema osmético.

lll - Os peixes 6sseos marinhos, perdem
agua por osmose e ganham sais através
de suas branquias. Esses peixes bebem
a agua do mar para compensar a perda
de agua.

a) As assertivas | e Il estdo corretas.

b) As assertivas | e lll estdo corretas.

c) As assertivas Il e lll estdo corretas.

d) Todas as assertivas estao corretas.
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54) Assinale a alternativa que contém a
caracterizacao correta sobre os tecidos

56) Essa técnica consiste em
substituir o alelo associado a

7

musculares.

a) O musculo quadriceps femoral € um tipo de
musculo estriado esquelético de contragao
voluntaria. O musculo estriado cardiaco
é restrito ao coragao e possui contragao
involuntaria. O musculo liso pode ser
encontrado na parede de 6rgdos como o
intestino, e possui contragao involuntaria.

b) O musculo quadriceps femoral € um tipo
de musculo liso de contracdo voluntaria.
O musculo estriado cardiaco é restrito ao
coracao e possui contracdo involuntaria.
O musculo liso pode ser encontrado na
parede de 6rgaos como o intestino, e possui
contracao voluntaria.

c) O musculo quadriceps femoral é um tipo
de musculo liso de contracdo voluntaria.
O musculo estriado cardiaco é restrito ao
coragao, aos vasos adjacentes e possui
contracdo involuntaria. O musculo liso pode
ser encontrado na parede de 6rgaos como
o intestino, e possui contragdo voluntaria.

d) O musculo quadriceps femoral € um tipo de
musculo estriado esquelético de contragao
voluntaria. O musculo estriado cardiaco é
restrito ao coragdo e vasos adjacentes e
possui contragao involuntaria. O musculo
liso pode ser encontrado na parede de
orgaos como o intestino, e possui contragéo
involuntaria.

55) Assinale a alternativa correta sobre os
bacteriéfagos.

a) Os bacteridfagos sao virus responsaveis por
diversas doencas em seres humanos.

b) Os bacteriéfagos séo estruturas encontradas
no citoplasma das bactérias e geralmente séo
responsaveis pela resisténcia a antibidticos
nas bactérias.

c) Os bacteriéfagos séo virus que possuem
uma capsula proteica, sendo seu material
genetico o DNA ou RNA, e se reproduzem
apenas por fissao binaria.

d) Os bacteriéfagos sao virus que tém uma
capsula proteica, material genético o DNA
ou RNA e uma estrutura especializada para
injetar seu material genético nas bactérias
hospedeiras.

uma doencga pelo alelo normal.
E um método utilizado principalmente
o tratamento de doengas genética
monogénicas. Assinale a alternativa que
corresponde ao nome da técnica descrita
acima.

a) Clonagem de DNA.

b) Transgenia.

c) Terapia génica.

d) Vacinas génicas.

57) Assinale a alternativa correta sobre a
glandula adrenal.

a) Produz a insulina, um horménio vital para a
regulagéo dos niveis de glicose no sangue.

b) Produz a melatonina, regulando os ritmos
circadianos e o sono.

c) Secreta os hormdnios adrenalina e cortisol,
que desempenham um papel central na
resposta ao estresse.

d) Produz o horménio ocitocina, responsavel
pela producao de leite nas mulheres.

58) O transporte de moléculas das raizes até
as partes superiores das plantas depende
de um processo. Assinale a alternativa
que corresponde a esse processo.

a) Gutagao.

b) Fotossintese.

c) Transpiragéo.

d) Coesao-tensao.

59) Assinale a alternativa que explica o
porqué a inalagdo do monéxido de
carbono, poder levar um individuo ao
6bito.

a) O monoxido de carbono atua na cadeia
transportadora de elétrons, impedindo o
processo respiratorio.

b) O mondxido de carbono combina com a
hemoglobina impedindo o transporte de
oxigénio nas hemacias.

c) O monoxido de carbono atua no ciclo de
Krebs, impedindo o processo respiratorio.

d) O mondxido de carbono atua na membrana
interna da mitocondria diretamente no
complexo ATP sintetase, impedindo a
sintese de ATP e comprometendo o processo
respiratério.

)
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60) As curvas de nivel sao isolinhas de
altitude, ou seja, linhas que representam
todos os pontos do terreno de mesma
altitude. As curvas de nivel constituem a
forma mais utilizada para representacao

do relevo nas cartas topograficas.

Disponivel em: <https://csr.ufimg.br/cartol/cartol_parte5.pdf>.
Acesso em: 30 out 20/;3.

Observe a imagem abaixo que apresenta o
tracado das curvas de nivel.

Disponivel em: <https://www.geosensori.com.br/2019/05/20/
curvas-de-nivel-ponto-crucial-em-um-projeto/> Acesso em: 29

out 2023.
2) N

-

b)
c)

) A

61) Orelatério Tendéncias Globais do ACNUR
apresenta as principais tendéncias
estatisticas e as mais recentes estatisticas
oficiais sobre refugiados, requerentes de

asilo, deslocados internos e apatridas em

todo o mundo.
Disponivel em: https://www.unhcr.org/global-trends-
report-2022.> Acesso em 29 out 2023

REFUGIADOS, PESSOAS EM SITUACOES ANALISES DE REFUGIADO E OUTRAS PESSOAS QUE NECESSITAM DE
PROTEGAO INTERNACIONAL POR PAIS DE ORIGEM, FINAL DE 2022

siria
SUDAO DO SUL _ 2,295,000
MYANMAR _‘-“:“-0
REP, DEM. DO CONGO - 931900
—

SUDAD

SOMALIA - 790,500
REP. CENTRO AFRICAMA - 745,300

Disponivel em: https://www.unhcr.org/global-trends-
report-2022.> Acesso em 29 out 2023

\

Geografia

Os paises de origem dos refugiados
localizam-se na

a) Asia: 6 paises.

b) Africa: 5 paises

c) Europa: 2 paises.

d) América do Sul: 4 paises.

62) O Censo 2022 apresentou um
crescimento populacional abaixo do
esperado, confirmando um cenario
previsto por analistas.

Quando se compara, por exemplo, as
grandes cidades — que tém mais de 750
mil habitantes — com as médias, aquelas
que tém acima de 100 mil moradores,
as maiores cresceram duas vezes e
meia menos. Além disso, um tergco das
capitais teve redugcao populacional
em comparagao com 2010: Salvador,
Natal, Belém, Porto Alegre, Recife, Belo
Horizonte, Rio de Janeiro, Vitéria e

Fortaleza.

Disponivel em: https.://www.correiobraziliense.com.br/
opiniao/2023/06/5105540-analise-o-resultado-do-censo-e-a-chance-
para-repensar-o-brasil.html.> Adaptado. Acesso em: 27 out 2023.

Um importante resultado do Censo 2022 é:

a) A cidade de Porto Alegre deixou de ser
considerada metropole regional e passou a
ser um centro regional.

b) O numero de pessoas por moradia aumentou
devido aos programas sociais do Minha
Casa Minha Vida.

c) Destaque para o processo de interiorizagao
que € consequéncia da expanséao da
agricultura, da pecuaria e da industria
extrativista.

d) O crescimento das taxas de natalidade
e fecundidade responsaveis pelo Brasil
ter alcangado mais de 200 milhdes de
habitantes.
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63) A india fez histéria ao se tornar a
primeira nagao a pousar uma espagonave
nos arredores do polo sul da Lua, no dia
23 de junho de 2023.

“A india agora esta na Lua”, disse
o primeiro-ministro Narendra Modi,
comemorando o pouso bem-sucedido do
modulo de aterrissagem indiano Vikram

na superficie lunar.
Disponivel em: https.://www.bbc.com/portuguese/articles/crgl3n03471o.
> Acesso em: 19 out 2023.

Paralelo ao avango aeroespacial, a india
apresenta:

a) conflitos armados, por duas décadas, contra
Bangladesh na disputa pelos territérios do
Sri Lanka.

b) infraestrutura inadequada, seja de portos,
aeroportos, pontes, estradas, eletricidade,
saneamento, escolas ou hospitais.

) zonas rurais com alto indice de produtividade,
mas que produzem para o mercado externo,
agravando a fome da populagao.

d) dependéncia do fornecimento de carvao do
mercado externo para as centrais térmicas,
onerando o preg¢o da energia elétrica.

64) Em 2015, o Acordo de Paris se tornou
0 mais importante compromisso global
para reduzir a emissado de gases do
efeito estufa. Mas a necessidade da
transicao para uma matriz energética
menos poluidora continua sendo urgente.
Diminuir a dependéncia da queima de
carvao mineral e petréleo, assim como o
uso de seus derivados, continua sendo

uma diretriz global nem sempre cumprida.
Disponivel em: https://encurtador.com.br/cdCXY >. Acesso em: 21 out 2023.

No Brasil, o Ministério de Minas e Energia
é oresponsavel pela Politica Nacional de
Transigado Energética, que visa

a) incentivar a construgao de usinas nucleares
em areas onde se encontram as maiores
reservas de uranio.

b) desestimular a constru¢ao de usinas solares
e eollicas porque dependem das variacoes
da natureza.

c) explorar o petroleo que se encontra na
reserva da Amazoénia Legal para impedir o
avanco das petroliferas americanas.

d) produzir eletricidade renovavel porque maior
parte do consumo de energia provém da
gueima de combustiveis.

65) No Marrocos, um terremoto b

Faculdade de Ciéncias Médicas

se abateu sobre a regidao de cwsecdwuriron

Marrakesh, no sul do pais e a beira
da cadeia montanhosa do Alto Atlas,
causando cerca de 2.800 mortes.

PORTUGAL ESPANHA
mar
oceano Mediterraneo
Atlantico
MARROCOS
Area Rabat ~

afetada

Casablanca .

@
Mem@
,_/ /;'/ e Errachidia

Marrakech 4

Mogador . erzouga
Agadir e~

Tarudante

Mazagdo
Safim e

Sidi Ifni o Tiznit
ARGELIA

Disponivel em: <https://www.poder360.com.br/internacional/
entenda-o-que-causou-o-terremoto-no-marrocos/> Acesso em:
24 out 2023.Adaptado.

O professor do Centro de Sismologia da
USP (Universidade de Sao Paulo) George
de Franga explicou que o terremoto é
classificado como “intraplaca”, uma
vez que se deu em uma regiao estavel,
ou seja, longe do limite entre as placas
tectonicas. O Marrocos esta 550 km ao
sul do limite entre a placa da Africa da
Eurasia.

Disponivel em: https://'www.poder360.com.br/internacional/

entenda-o-que-causou-o-terremoto-no-marrocos/.> Acesso em:
23 out 2023.

Esse terremoto provocou muita destruicao
porque

a) a cadeia do Alto Atlas é instavel por ser de
formacéo vulcanica.

b) o continente africano assenta-se sobre um
conjunto de placas tectonicas.

c) ocorreu préximo a superficie, o que é
considerado um indicador de letalidade.

d) aconteceu no Mar Mediterraneo proximo a
costa oriental do continente africano.

&
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Historia

66) No final do século XIX, os Estados Unidos voltaram seu interesse para as areas
da América Latina, visando exercer sua influéncia politica e econémica. Sob o lema
“a América para os americanos”, os EUA buscaram afastar a presenga de capitais
e produtos europeus, principalmente os ingleses, dos paises americanos recém-

independentes. Sobre a politica imperialista conduzida pelos Estados Unidos na América
Latina, marque a alternativa correta:

a) Contrariamente a Doutrina Monroe, a politica do Big Stick, manteve uma politica de nao
intervencao em aspectos politicos e econdmicos internos dos paises latino-americanos.

b) A Doutrina Monroe defendeu o direito de independéncia dos paises latino-americanos,
garantindo a liberdade e a autonomia dessas nagdes, frente a qualquer pratica intervencionista.

c) Apolitica do Big Stick, defendia que os EUA tinham o direito de intervir militarmente nos paises
da América Latina que ndo se submetessem a sua politica externa.

d) A politica do Big Stick, tinha como objetivo criar um didlogo diplomatico entre os EUA e os
paises da América Central para estabelecer interesses comuns.

67) Ao longo da Republica Oligarquica (1894 - 1930) foram estabelecidas praticas politicas
que articularam o poder local, estadual e federal permeando, assim, todos os niveis
de atuacao politica. Proprietarios de terras, lideres locais, consolidaram seu poder
sociopolitico, muitas vezes empregando praticas violentas de coer¢ao para com o
eleitorado. Esta imbricada rede de poder, estabelecida por relagées publicas e privadas
que envolvia a concessao de beneficios, determinava a politica nas esferas estadual e
federal. Assinale a alternativa correta que refere-se as praticas politicas presentes na
Republica Oligarquica:

Coronelismo, integralismo e clientelismo.
Coronelismo, mandonismo e clientelismo.
Encilhamento, mandonismo e coronelismo.

a
b
C
d) Tenentismo, mandonismo e voto de cabresto.

)
)
)
)

68) A Revolugao Francesa foi um marco na formagao do mundo contemporaneo,
influenciando com suas ideias o universo politico do Ocidente. Se a economia do
mundo do século XIX foi formada principalmente pela Revolugao Industrial britanica, sua
politica e ideologia foram influenciadas, fundamentalmente, pela Revolugao Francesa.
(Trecho adaptado de Hobsbawm, Erick. A Era das revolugoes. Sao Paulo: Paz e Terra,
1981, p. 71). Analise as alternativas e marque a opgao correta a respeito da influéncia
da Revolugao Francesa:

a) ARevolugao Francesa representou a ruptura com o Antigo Regime, fortaleceu ideais modernos
de liberdade e de democracia, consolidando os valores burgueses no Ocidente.

b) Das revolugdes socialistas ocorridas no século XVIII, a Revolugao Francesa é das mais
significativas, influenciando a Revolugdo Russa em 1917.

c) Apesar de sua relevancia historica, a Revolugéo Francesa n&o influenciou qualquer movimento
revolucionario ou reivindicatorio fora do territorio europeu.

d) Guiada por ideais iluministas como “liberdade, fraternidade e igualdade” a Revolugao Francesa
influenciou a Independéncia dos EUA.
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/69) Durante a Idade Média, a Europa Ocidental teve contato com duas grandes Faﬁmm
civilizagdes orientais, que contribuiram significativamente para o avango de s izdero
diversos campos da ciéncia, da filosofia e mesmo para a conservacgao do legado

cultural romano. A influéncia dessas civilizagdoes impulsionou o desenvolvimento
cultural presente na Baixa Idade Média e no advento da Modernidade. Assinale a

alternativa que corresponde aos povos referenciados no texto:

a) A civilizacdo arabe e oo Império Bizantino.
b) Civilizagdo hindu e Império do Japao.

c) Reinos Barbaros e judeus.
d) Império Bizantino e Reinos Barbaros

70) “A Russia, madura para a revolugao, cansada da guerra e a beira da derrota, foi o
primeiro dos regimes da Europa Central e Oriental a ruir sob as pressoes e tensoes da
Primeira Guerra Mundial. A explosao era esperada, embora ninguém pudesse prever
o momento da detonacgao.” (Hobsbawm, Erick. Era dos extremos: o breve século XX
1914-1991. Sao Paulo: Cia das letras, 2014, p. 66). Sobre as causas sociopoliticas que
promoveram a Revolugao Russa é correto afirmar que:

a) O Czar, com seu governo autoritario e a sua politica imperialista, desenvolveu industrialmente o
pais, criando um grande contingente de operarios, que se organizou e promoveu a Revolugao
proletaria.

b) Economicamente atrasada, com uma sociedade desigual, o envolvimento desastroso da
Russia em conflitos com o Japao e na Primeira Guerra Mundial agravaram a crise sociopolitica.

c) ARussia era governada pelo czarismo, monarquia parlamentarista que em sua Constituicdo
estabeleceu o Estado laico, rompendo com a influéncia sociopolitica da Igreja Ortodoxa.

d) Apesar da vitoria da guerra contra a China pela posse da Manchuria e Crimeia, a participagéo
da Russia na Primeira Guerra Mundial foi desastrosa e desencadeou uma severa crise
econdmica que afetou todo o pais.

71) Aempresa colonial em toda a América Latina foi estruturada pelo trabalho compulsério
e, por isso diferentes formas de trabalho compulsério predominaram na América
espanhola, enquanto uma delas — a escravidao — foi dominante no Brasil (Trecho
adaptado de FAUSTO, Boris. Histéria do Brasil. Sao Paulo: Edusp, 2012, p. 44). Sobre
a escravidao no Brasil colonial, durante o século XVI, é correto afirmar que:

a) A escravizacgao de negros de diferentes regides do Continente Africano foi predominante no
Brasil, desde os primeiros anos de colonizagéo portuguesa, uma vez que o trafico negreiro
era extremamente lucrativo e a escravidao dos povos indigenas era iminentemente proibida
pela Coroa.

b) A escravidao indigena foi predominante na economia agucareira até a década de 1570, mas
devido as diversas formas de resisténcia (fugas, guerras e recusa ao trabalho compulsério),
epidemias que causaram milhares de mortes e a oposi¢cao de setores da Igreja a tornaram
menos atraente e lucrativa.

c) Os portugueses nao escravizaram os povos indigenas, devido ao fato de encontrarem grande
dificuldade de acesso ao interior do continente face ao pouco conhecimento que se tinha do
territorio brasileiro, ainda inexplorado.

d) Algreja Catdlica se contrapds a Coroa portuguesa por ndo compactuar com nenhuma forma
de escravizagao, tanto dos povos indigenas quanto dos africanos, por motivos que estavam
ligados a suas concepgdes missionarias de expansao do Cristianismo.

&
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72) O valor da expressao E=(sen135° +
sen10° + cos70° + sen45° + cos110°-
sen170°) é

a) 0. b) 1. c) \2. d) V3.

Rascunho

73) A quantidade de bactérias numa certa
cultura, apés t horas, € modelada pela
funcao exponencial P(t)=P_0 (2,7)"0,4t
, onde P_0 é a quantidade inicial
de bactérias. Apés quanto tempo a
quantidade de bactérias nessa cultura
triplica?

OBSERVAGAO: Utilize log, ,3=1,1

a) 2h 10 min.

b) 2h 20 min.

c) 2h 35 min.

d) 2h 45 min.

74) O professor Rodrigo é contratado para
a correcao de redagoes por um instituto
responsavel pela elaboragcao de um
vestibular de nivel nacional. O contrato
especifica R$ 3,00 por texto se forem
corrigidas até 100 redacoes. A partir
de 101 redacoes, até 1000, recebera
um acréscimo de 50% do valor, por
dissertagao extra corrigida. Caso consiga
corrigir mais de 1000 textos, recebera
um novo aumento de 50% do valor por
dissertagdao extra, em relagao a ultima
faixa de preco.

Rodrigo corrigiu 1200 redagoes. Assim,
o valor total em reais recebido pelo
trabalho foi de

a) R$ 5.200,00.

b) R$ 5.700,00.

c) R$ 6.000,00.

d) R$ 6.200,00.

75) Um tridngulo equilatero e um hexagono
regular tém perimetros iguais. Se a
area do triangulo é 4m?, entdo a area do
hexagono, em m?, é

o O T o
N S N N
o ® o~
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76) Seja S a regiao do plano cartesiano b
- ~ Rascunho Faculdade de Cigncias Médicas
compreendida entre as retas de equagoes © da Satde defuiz de Fora
ry=1-x , s:y=2-x, o eixo das abscissas e o
eixo das ordenadas. A area da regidao S é

a)3/5. b)) 34 o)1  d)3/2.

77) Uma urna contém dez bolas, numeradas
de 1 a 10. Retiram-se, sucessivamente e
sem reposicao, duas bolas dessa urna.
A probabilidade do numero da segunda
bola dividir o numero da primeira bola
retirada é de aproximadamente

a)14,8%. b)15,8%. c¢)18,8%. d)21,8%.

78) No show do DJ Alok, ocorrido em 26
de agosto de 2023, foi montada uma
piramide quadrada reta de 25 metros de
altura, cuja area da base era de 2,5 mil
metros quadrados.

(https://atribunarj.com.br Acesso:08/08/23)

Intitulado como Show do Século,

para celebrar o centenario do Hotel

Copacabana Palace, suponha que a

estrutura piramidal tenha tido todas

as faces laterais revestidas com vidro
temperado de 8 mm de espessura.

Considerando que o metro quadrado

desse tipo de vidro custou R$ 150,00,

pode-se afirmar que o valor gasto, em

reais, com vidro temperado na montagem
da estrutura piramidal foi de
OBSERVAGAO: Utilize V2=1,4

R$ 525.000,00.

R$ 555.000,00.

R$ 575.000,00.

a
b
c
d) R$ 605.000,00.

~— N N ~—

79) Doutor Nélio faz parte da equipe de dez
médicos de um hospital de pequeno
porte. Aos 52 anos de idade se aposenta
e, com isso, a média de idade, em anos,
dos médicos restantes diminui 1 ano
em relagao a média da idade da equipe
quando ele fazia parte da mesma.

Apds a aposentadoria do Doutor Nélio,
a média de idade do corpo médico desse
hospital é um numero cuja soma dos
algarismos vale

a) 5. b) 6. c)7. d) 8.

\

\
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Prova de redacao

Leia:

“‘Em concluséo, a Inteligéncia Artificial tem um grande potencial para transformar a Educacao.
Ela pode tornar o ensino mais personalizado e eficiente, beneficiando tanto os professores quanto
os alunos. No entanto, também é crucial garantir que seu uso seja feito de maneira ética e segura,

respeitando sempre a importancia da interagdo humana no processo de aprendizagem”.
Disponivel em: https://educacaoeprofissao.com.br/inteligencia-artificial-na-educacao-impactos-e-implicacoes/ Acesso em: 30
set. 2023.

“Com o desenvolvimento das tecnologias que utilizam Inteligéncia Artificial (I1A), criou-se a ideia

de que elas séo capazes de resolver qualquer problema, entretanto, ha desafios e limitagbes”.
Disponivel em: https://bvsms.saude.gov.br/revolucao-da-inteligencia-artificial-uso-na-saude-traz-novas-possibilidades/ Acesso
em: 30 set. 2023.

“‘Nao basta ensinar ao homem uma especialidade. Porque se tornara assim uma maquina utiliza-
vel, mas ndo uma personalidade. E necessario que adquira um sentimento, um senso pratico daquilo
que vale a pena ser empreendido, daquilo que é belo, do que € moralmente correto. Deve aprender
a compreender as motivagdes dos homens, suas quimeras e suas angustias para determinar com
exatidao seu lugar exato em relagcéo a seus proximos e a comunidade”. Albert Einstein — Como vejo

o mundo.
.Disponivel em: file:///C:/Users/note-/Desktop/como_vejo_o_mundo_(albert_einstein).pdf Acesso em: 03 out. 2023.

Proposta: Considerando que se discute muito sobre a presenca das ferramentas tecnoldgicas

no mundo contemporaneo, escreva um texto dissertativo-argumentativo sobre o tema: “Precisamos
estar atentos para o uso inadequado dessas plataformas de Inteligéncia Atrtificial”.

Minimo 25 e maximo 30 linhas.
Dé um titulo ao seu trabalho.
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